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VERBALE N. 19
SEDUTA DEL 28/03/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 28 (Ventotto) del mese di Marzo, la Quarta Commis-
sione Consiliare è convocata in modalità on-line secondo quanto previsto dal Dispongo del Pre-
sidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto previsto
dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva alle ore 16,00 con il
seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni della Presidente;
• Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione R00013-24 Gruppo Consiliare: Italia

Viva per il Terzo Polo Oggetto: per finanziare il fondo nazionale per il contrasto dei
disturbi della nutrizione e dell’alimentazione (DNA), e per l’inserimento dei DNA nei
LEA – Proponenti: Barbara Felleca, Mimma Dardano

• Approvazione verbali precedenti sedute;
• Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente Angela Giabbanelli.

Per la diretta streaming è presente Sara Borchi.

E’ presente la Consigliera proponente Barbara Felleca.

Alle ore 16,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano ed il Consigliere Franco Nutini, alle ore
16,01 è presente il Consigliere Luca Tani, alle ore 16,04 è presente il Consigliere Leonardo Calistri,
alle ore 16,06 è presente la Consigliera Michela Monaco, alle ore 16,07 è presente la Consigliera
Letizia Perini in sostituzione del Consigliere Nicola Armentano.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare a cui ri-
spondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma 
Supplente Perini Letizia Armentano Nicola
Componente Calistri Leonardo
Componente Monaco Michela
Componente Nutini  Franco
Componente Sparavigna Laura
Componente Tani Luca

e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 16:08.
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Prende la parola la Presidente Dardano per spiegare che l’atto in esame è stato rinviato dalla seduta
precedente ed esplicita la propria volontà di concludere in Commissione gli atti assegnati, dà lettura
dell’oggetto dell’atto, comunica che c’è un verbale in approvazione nella chat della seduta e passa
la parola alla proponente Consigliera Felleca.

Prende la parola la Consigliera Felleca che sottolinea l’importanza della materia trattata nell’atto in
esame evidenziando che un atto analogo a prima firma del Vice Presidente Scaramelli è stato votato
in Regione Toscana all’unanimità dall’aula, ove tutti, quindi, si sono trovati d’accordo a chiedere al
Governo il  ripristino,  presso il  Ministero della Salute,  del Fondo Nazionale per il contrasto dei
disturbi dell’alimentazione e della  nutrizione, che permetterebbe alle strutture pubbliche dedicate di
continuare a fornire le proprie prestazioni.

Alle ore 16,13 da report presenze, si connette il Consigliere Stefano Di Puccio.

La Consigliera Felleca prosegue nella spiegazione dell’atto, evidenziando anche quanto indicato al
secondo punto della Risoluzione n. 13/2024, ossia il riconoscimento dei disturbi del comportamento
alimentare e  della  nutrizione  nei  LEA; dà,  quindi,  lettura  ai  dati  numerici  riportati  nell’atto  in
esame,  spiega  che  il  taglio  deciso  dal  Governo  Meloni  ha  impattato  moltissimo  e  l’opinione
pubblica si  è mossa ed il  Governo ha apportato alcune modifiche in senso positivo e conclude
auspicando,  non solo  che  riprendano a  lavorare  le  strutture  esistenti  ma si  augura,  altresì,  che
vengano aumentate e che i disturbi dell’alimentazione acquisiscano la propria autonomia rispetto ai
disturbi della salute mentale e si dichiara favorevole a rendere l’atto di Commissione.

Prende la parola la Presidente Dardano comunicando che la prima causa di morte in Italia in età
adolescenziale sono gli  incidenti stradale e la seconda i disturbi alimentari e le famiglie che lo
vivono tendono a nascondere il problema perchè c’è il concetto di vergogna come nelle dipendenze
e di fronte a questo dramma incrementato dalla pandemia, avere un taglio su tali spese appare
piuttosto paradossale ed il taglio fa subentrare la sanità privata.

Prende  la  parola  la  Consigliera  Perini  ringraziando  le  proponenti  dell’atto  dichiarando  di
condividere, come Partito Democratico, la gravità del problema evidenziato nell’atto, considerato
gli effetti di una società dell’immagine in cui ci troviamo e che porta a molte insicurezze e fragilità
fra  gli  adolescenti  che,  spesso,  non  escono  dal  disagio,  considerato  anche  la  situazione  delle
famiglie che, spesso, arrivano tardi a risolvere una situazione di questo tipo che non si conclude in
poco tempo ma necessita di un lungo trattamento e si dichiara favorevole a che l’atto divenga di
Commissione.

Interviene la Presidente Dardano per evidenziare come non sia giusto che una persona affetta da
queste  problematiche  debba rivolgersi  al  reparto di  salute  mentale,  ed  è  una  spinta  importante
chiedere che la problematica venga portata nei LEA.

Interviene  il  Consigliere  Nutini  per  raccontare  la  propria  esperienza  personale  ed  esprimere
considerazioni sul disagio che porta a questo malessere, sottolineando l’importanza di intervenire in
materia, anche lavorando nelle scuole ed in tanti altri luoghi.

Interviene  la  Presidente  Dardano  evidenziando  che  andrebbe  fatta  anche  un’azione  forte  nei
confronti dei siti che insegnano come vomitare e nascondere il cibo nella bocca, evidenziando che il
problema è soprattutto femminile anche se esteso anche ai maschi ed esprime la propria solidarietà
al candidato Sindaco di Empoli oggetto di bodyshaming.



Prende la parola la Consigliera Sparavigna invitando a seguire il dibattito mediatico in materia e
ritiene deplorevole il comportamento politico e mancante di rispetto nei confronti delle persone,
evidenziando come le piazze di protesta siano state trasversali e condivise.

Prende la parola il Consigliere Calistri per evidenziare come sia giusto chiedere il ripristino delle
risorse ma che anche le famiglie debbano crescere nella consapevolezza di questa problematica,
poiché queste situazioni distruggono le famiglie ed il Covid ha accentuato queste problematiche.

Interviene  la  Presidente  Dardano  per  evidenziare  che  l’8% delle  donne  hanno  approcciato  un
disturbo dell’alimentazione e che trattasi di disturbo legato alla salute mentale.

Interviene il Consigliere Nutini per sottolineare ulteriormente il proprio pensiero e per evidenziare
l’importanza di poter parlare di questo tipo di problemi.

Interviene  la  Consigliera  Sparavigna  su  come  queste  problematiche  coinvolgano  totalmente  la
salute di una persona.

Interviene  la  Presidente  Dardano  per  evidenziare  che  la  Regione  Toscana  ha  effettuato  un
finanziamento per risolvere queste problematiche.

Prende la parola la Consigliera Felleca per evidenziare che fare politica si realizza in questo tipo di
atti.

Si procede all’espressione di parere sulla Risoluzione R00013-24 Gruppo Consiliare: Italia Viva
per il Terzo Polo Oggetto: per finanziare il fondo nazionale per il contrasto dei disturbi della
nutrizione e dell’alimentazione (DNA), e per l’inserimento dei DNA nei
LEA – Proponenti: Barbara Felleca, Mimma Dardano

con il seguente

ESITO:

PRESENTI: 8 (OTTO): Dardano, Perini (in sostituzione di Armentano), Calistri, Di Puccio,
Monaco, Nutini, Sparavigna, Tani

VOTI FAVOREVOLI: 8 (OTTO): Dardano, Perini (in sostituzione di Armentano), Calistri, Di
Puccio, Monaco, Nutini, Sparavigna, Tani

PARERE FAVOREVOLE DI TUTTI I PRESENTI. L’ATTO E’ STATO FATTO PROPRIO
DALLA COMMISSIONE QUATTRO

L’appello nominale per espressione di parere ha sostituito l’appello finale.

E’ stato approvato il verbale n. 18 del 22.03.2024.

La Presidente Dardano ringrazia, saluta tutte/i e chiude la seduta alle ore 16.53.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 



Presidente Dardano Mimma 
Supplente Perini Letizia Armentano Nicola
Componente Calistri Leonardo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Monaco Michela
Componente Nutini Franco 
Componente Sparavigna Laura 
Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 02.04.2024.

La Segretaria
Angela Giabbanelli

La Presidente

Mimma Dardano


